

Ведущий рубрики докт. мед. наук Р.А. Якупов

C. Ioos, M. Fohlen, N. Villeneuve, N. Badinand-Hubert, C. Jalin, F. Cheliout-Heraut, J. Pinard

**ЭПИЛЕПСИЯ ГОРЯЧЕЙ ВОДЫ
(HOT WATER EPILEPSY)**

(J. Child. Neurol. — 2000. Feb. — 15(2). — P. 125—128: англ.)

В проведенном исследовании описывается 5 случаев возникновения эпилептических припадков при купании в горячей воде у детей в возрасте от 6 месяцев до 2 лет. Дети были соматически здоровы и развивались нормально. Во всех наблюдениях течение эпилепсии было нетяжелым. Регресс симптоматики наступал либо после назначения антиэпилептических препаратов, либо при изменении режима купания. Отмечается, что эпилепсия горячей воды в Европе регистрируется редко. Гораздо чаще они встречаются у населения южных районов Индии, где с 1980 по 1983 г. зарегистрировано почти 280 случаев. Индийские пациенты отличались от европейских и по возрасту, их средний возраст составлял около 13 лет, припадки у них возникали при купании в очень горячей воде. По мнению исследователей, более высокая

частота приступов в Индии объясняется генетическими особенностями местного населения. От 7 до 18% пациентов имели родственников, страдавших эпилепсией. Кроме Индии, подобные случаи часто встречаются в Турции и Японии. В развитии эпилептических припадков от воздействия горячей воды предполагают участие рефлекторных механизмов. Эпилепсия горячей воды встречается редко, хотя и чаще, чем это принято считать. Ее следует дифференцировать от фебрильных судорог, возникающих при попытке родителей купать ребенка в лихорадочном периоде заболеваний.

Франция,

*Department of Pediatric Neurology,
Hospital Raymond Poincaré*

S. Carmichael, M. Chesselet

**СИНХРОННАЯ НЕЙРОНАЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ — СИГНАЛ ДЛЯ ПРОРАСТАНИЯ АКСОНОВ
ПОСЛЕ ПОВРЕЖДЕНИЯ КОРЫ У ВЗРОСЛЫХ
(SYNCHRONOUS NEURONAL ACTIVITY IS A SIGNAL FOR AXONAL SPROUTING AFTER
CORTICAL LESIONS IN THE ADULT)**

(J. of Neuroscience. — 2002. Jul. — 15, 22 (14). — P. 6062—6070: англ.)

Установлено, что сразу после ишемического повреждения нейроны начинают вырабатывать электрические импульсы особой частоты, которые вызывает активацию регенеративных процессов. По мнению авторов работы, эти нейрональные импульсы аналогичны тем, которые имеют место в мозге в периоде созревания. Исследование проводилось на подопытных крысах с индуцированным ишемическим повреждением определенных участков мозга. За активностью нейронов пораженных участков наблюдали в течение семи дней. В результате был зарегистрирован специфический тип синхронной низкочастотной нейрональной активности (0,2—2,0 Гц в первый день, 0,1—0,4 Гц в последующие дни), который достоверно отличался от асинхронной и высокочастотной

активности нормальных нейронов. При этом отмечался усиленный рост аксонов, который, однако, резко замедлялся при подавлении "восстановительных сигналов". Подобные формы нейрональной активности ранее регистрировались у пациентов, перенесших ишемический инсульт, однако их роль оставалась неясной. Авторы исследования предполагают, что эта форма активности нейронов служит сигналом, запускающим рост аксонов в удаленных от места поражения нервных клетках. Обсуждаются вопросы возможного терапевтического применения данного феномена.

США,

*Department of Neurology,
University of California Los Angeles,
California*

C. Stafstrom, K. Rostasy, A. Minster

ЦЕННОСТЬ ДЕТСКИХ РИСУНКОВ В ДИАГНОСТИКЕ ГОЛОВНОЙ БОЛИ

(THE USEFULNESS OF CHILDREN'S DRAWINGS IN THE DIAGNOSIS OF HEADACHE)

(Pediatrics. — 2002. Mar. — 109 (3). — P. 460—472: англ.)

Целью работы было определение информативности рисунков в дифференциальной диагностике мигренозной и немигренозной головной боли у детей. Необходимость такого исследования диктуется тем, что дети младшего возраста обычно не могут точно охарактеризовать

головную боль, и это затрудняет правильную диагностику. При исследовании детям давалось задание нарисовать свою головную боль. Были проанализированы рисунки 226 детей с различными типами головной боли. Рисунки больных мигреню значитель но отличались от рисунков детей, страдающих

немигренозной головной болью. Были установлены значимые корреляции особенностей детского рисунка и клинических симптомов мигрени. Это позволило группе детских неврологов, не прибегая к клиническому осмотру, правильно поставить диагноз мигрени в 91% случаев. По мнению авторов, исследования рисунков головной боли могут быть использованы как простые, но информативные вспомогательные тесты в

дифференциальной диагностике мигрени у детей младшего возраста.

США,

Departments of Pediatrics and Neurology, Division of Pediatric Neurology,
Floating Hospital for Children, New England Medical Center,
Tufts University School of Medicine

H. Kawasaki, H. Suemori, K. Mizuseki et al.

ПОКОЛЕНИЕ ДОФАМИНЕРГИЧЕСКИХ НЕЙРОНОВ И ПИГМЕНТНОГО ЭПИТЕЛИЯ, ПОЛУЧЕННОЕ ИЗ СТВОЛОВЫХ КЛЕТОК ОБЕЗЬЯН ПОСРЕДСТВОМ ИНДУКЦИИ СО СТОРОНЫ КЛЕТОК СТРОМЫ

(GENERATION OF DOPAMINERGIC NEURONS AND PIGMENTED EPITHELIUM FROM PRIMATE ES CELLS BY STROMAL CELL-DERIVED INDUCING ACTIVITY)

(*Proc. Natl. Acad. Sci.* — 2002. Feb. — 99 (1). — P. 1580—1585: англ.)

Перспективным методом лечения болезни Паркинсона является пересадка эмбриональных клеток. Однако применение данного метода ограничено в связи с трудностями получения достаточного количества материала для имплантации. Решение данной проблемы можно ожидать от результатов работы группы японских исследователей. В эксперименте им удалось вырастить дифференцированные дофаминергические нейроны из стволовых клеток обезьян. Было установлено, что до 40% недифференцированных стволовых клеток превращаются в течение трех недель в высокоспециализированные нейроны в присутствии

другой линии клеток, известной как РА6⁺, которая, согласно гипотезе авторов, выделяет определенные факторы, стимулирующие образование нейронов. На следующем этапе работы предполагается проведение аналогичных экспериментов со стволовыми клетками человека, успешные результаты которых могут открыть перспективы для эффективного лечения не только болезни Паркинсона, но и других органических заболеваний нервной системы.

Япония,
Kyoto University
Kyoto

Pietrojasti, M. Diomedi, M. Silvestrini et al.

ЦИТОТОКСИН-АССОЦИИРОВАННЫЙ ГЕН-А-ПОЗИТИВНЫЙ ШТАММ *HELICOBACTER PYLORI*, СВЯЗАННЫЙ С АТЕРОСКЛЕРОТИЧЕСКИМ ИНСУЛЬТОМ

(CYTOTOXIN-ASSOCIATED GENE-A-POSITIVE *HELICOBACTER PYLORI* STRAINS ARE ASSOCIATED WITH ATHEROSCLEROTIC STROKE)

(*Circulation*. — 2002. Jul. — 106 (5). — P. 580—584: англ.)

Итальянские исследователи из Университета Тор-Вергата установили, что некоторые виды бактерии *Helicobacter pylori*, обладающие цитотоксин-ассоциированным геном-А (CagA), значительно чаще обнаруживаются у пациентов, которые пострадали от инсульта, связанного с атеросклеротическим поражением сосудов. В ходе исследования изучались связи между различными видами *Helicobacter pylori* и инсультом. Были обследованы 138 пациентов с инсультами вследствие атеросклероза (гр. А), 61 пациент с кардиоэмболическим инсультом (гр. В) и 151 здоровый доброволец. Обследованные группы не имели достоверных различий по социальному и экономическому положению. В результате исследований установлено, что в гр. А цитотоксин-продуцирующие штаммы *Helicobacter pylori*

встречались в 42,8% наблюдений, тогда как в гр. В — только в 19,7% ($p<0,001$), а в контрольной — в 17,9% ($p<0,001$). Авторы работы полагают, что данные штаммы бактерий могут поражать артериальную стенку, вызывая ее воспаление. Это приводит к набуханию стенки сосуда, сокращению площади его просвета, затруднению кровотока, что может увеличить и риск развития ишемического инсульта головного мозга. Для уточнения полученных данных авторами признается необходимость дальнейших исследований.

Италия,
Medical Semiology and Methodology,
Dipartimento di Medicina Interna,
Tor Vergata University,
Rome